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Zakaj je šlo  
s e d a i?

V živem spominu so še boji, ki 
so se vodili zaradi zakona o ob
činskih hranilnicah. Vsi ugovori 
naših hranilnic, vsa opozorila na
ših gospodarskih zbornic so bila 
zaman in zmagala je centralistič
na trmoglavost, da smo dobili 
uredbo, s katero bi bil vsak razvoj 
občinskih hranilnic onemogočen.

V prejšnji številki pa smo ob
javili novo uredbo, s katero so se 
odpravile vse napake prejšnje 
uredbe ter dale hranilnicam še 
neke nove pravice, da bodo mogle 
sedaj napredovati ter koristiti 
splošnosti. Kar se prej ni moglo 
doseči z organiziranjem še tako 
velikega aparata, kar je bilo prej 
nedosegljivo, čeprav so bile vse 
zahteve podprte z najtehtnejšim i 
argumenti, to je bilo sedaj dose
ženo hitro, skoraj igraje.

Zakaj pa je šlo sedaj?
Odgovor je jasen. Politika spo

razuma je odprla nova pota in 
privedla tudi nove ljudi. Na usta
nove, ki imajo svoje sedeže v po
krajinah, se gleda sedaj drugače 
ko prej. Danes ni več država sa
mo Beograd in njegovi najbližji 
interesi, danes postaja vse ozemlje 
države država, danes se začenjajo 
upoštevati interesi vseh pokrajin.

Prišli pa so tudi novi ljudje. 
K er je bilo pred sporazumom res 
nemogoče izvesti stvari, katerim  
se je upiral kak načelnik ali či- 
nitelj, ki je presojal vsako vpraša
nje le s stališča najožjega beograj
skega lokalnega patriotizma, so 
mnogi obupali nad izvedljivostjo 
vsake zahteve, če ni ustrezala vo
lji teh činiteljev. Ljudje so zaradi 
tega izgubili vero nad izvedljivo
stjo celo objektivno najbolj ute
meljenih zahtev. P riti so zato mo
rali novi ljudje, ki imajo to vero 
še živo, ki so tako močni, da ne 
morejo dopustiti, da bi ugovori 
ozkega lokalnega patriotizm a ovi
rali objektivno dobro stvar. In za
to smo dobili sedaj uredbo o obč. 
hranilnicah spremenjeno tako, ka
kor je bilo potrebno.

še  povsod drugod je treba na
praviti prav tako. Občinske hranil
nice morejo sedaj delovati, naj 
bo dano tudi glavnim podružni
cam Narodne banke več samostoj
nosti. 'Kontrola uvoza in izvoza 
se tudi mnogo laže izvaja na 
kraju samem kakor pa iz centra
le. Državne nabave naj se enako 
decentralizirajo. Vse polno takšnih 
stvari je še, ki se morajo rešiti 
in ki bi pravilno rešene bile v 
korist pokrajinam  in državi.

Če bi se poslušali gospodarski 
krogi, ki so že pred leti zahte
vali m oderni hranilnični zakon, bi 
bile naše hranilnice obvarovane 
m arsikatere težave. Prav tako pa 
bi bila dobro rešena cela vrsta 
drugih vprašanj, če bi se upošte
vali predlogi naših gospodarskih 
ljudi in njih organizacij. Toda to 
se ni  ̂delalo in napake so se de
lale še naprej. Zato pa smo tudi 
zabredli v tako težko situacijo.

Doseženi uspeh z novo hranil- 
nično uredbo pa dokazuje, da je 
sedaj vendarle mogoče doseči stva
ri, ki so veljale prej za nedoseg
ljive. V tem je dokaz, da je mo
goče izvesti vsako stvar, samo če 
je tu dobra volja. Prej te dobre 
volje ni bilo in zato se ni mogla 
izvesti nobena stvar. Upajmo, da 
je sedaj teh časov konec in da je 
sporazum odprl vrata dobri volji. 
To pa naj se ne kaže le v Zagre
bu in Beogradu, temveč tudi v 
Ljubljani.

Na svojem zadnjem tedenskem 
sprejem u novinarjev jim je trgo
vinski m inister dr. Andres govoril 
zlasti o dveh vprašanjih: 1. o raz
mejitvi pristojnosti med državno 
zajednico in banovino Hrvatsko v 
zadevah trgovine in industrije ter
2. o reorganizaciji poslov, ki osta
jajo v pristojnosti državne zajed- 
nice, t. j. o zunanji trgovini.

0  teh svojih nalogah je dejal 
m inister dr. Andres naslednje: 
»Prvi posel sem izvršil, drugega 
sem se lotil. O prvem poslu, t. j. 
o prenosu pristojnosti na bano
vino Hrvatsko moremo danes reči, 
da je zaradi kompliciranosti vpra
šanj, ki se z njim postavljajo, bila 
naša najtežja naloga. Od vseh 
uredb, ki se morajo izdati v zvezi 
s sporazumom z dne 26. avgusta, 
je ta naloga zvezana z najbolj de
likatnim i in najtežjimi vprašanji. 
Pristojnost v gospodarskih vpra
šanjih, t. j. v kmetijstvu, gozdar
stvu, rudarstvu, industriji, obrtni
štvu, denarništvu in trgovini se 
prenaša z državne zajednice na 
banovino Hrvatsko. Vendar pa 
ostaja zunanja trgovina v zajednici 
ter se zajamčuje enotnost carin
skega in trgovinskega ozemlja. 
Takoj po izdaji uredbe se je po- 
sta v ilo  v p rašan je , k ak o  naj s e  
ohrani edinstvo trgovinskega ozem
lja, če se gospodarska politika ne 
vodi več iz enega središča.

To izredno težko vprašanje se 
je moralo rešiti ob prenosu p ri
stojnosti z m inistrstva za trgovino 
in industrijo, ker v domeno tega 
ministrstva ne spada samo skupna 
zunanja trgovina, temveč tudi vsa 
trgovinska politika, v kateri p ri
dejo do izraza vse panoge gospo
darstva.

S strokovnimi razpravam i se je 
moral poglobiti ves kompleks go
spodarskih odnošajev, da bi se 
mogla najti rešitev, ki bi zadovo
ljila interese zajednice, ne da bi 
istočasno okrnila priznane pravice 
banovine Hrvatske. Takšna rešitev 
se je posrečila s koordinacijo go
spodarske politike državne zajed
nice in  banovine, ki se bo izvajala 
po novo ustanovljenem svetu za 
gospodarsko politiko pri trgovin
skem ministrstvu. Ta rešitev je 
omogočila, da se brez škode za 
državno zajednico prenese na ba
novino Hrvatsko kompetenca v 
vseh poslih trgovinskega m inistr
stva razen v zunanji trgovini.

Uredba je gotova in danes sem 
jo kot resorni m inister podpisal. 
Uredba dokazuje, da se morejo 
z dobro voljo in lojalnim sodelo
vanjem rešiti tudi najtežja vpra
šanja.

Trgovinska pogajanja
^»Trgovinska pogajanja z Nem

čijo in  Grčijo se zaključujejo in 
upam, da bo do začetka prihodnje
ga tedna sporazum z Nemčijo pod
pisan. Ta sporazum oziroma p ro 
tokol bo vseboval vsa vprašanja, 
ki so normalno v teh protokolih in 
ki tvorijo nekako načrtno zame
njavo blaga med našo kraljevino 
in Nemčijo. Vsa važnejša vpraša
nja našega izvoza v Nemčijo in 
našega uvoza iz Nemčije so v glav
nem rešena. Morem reči, da je na
čelo ravnovesja v zamenjavi po
polnoma zavarovano in da se more 
zato pričakovati ugoden razvoj

naše trgovine z rajhom, kar je po
sebne važnosti za vse naše gospo
darstvo.

V pogajanjih z Grčijo so nastale 
neke težkoče. Grki so zahtevali 
zmanjšanje svobodnega odstotka v 
devizah, ki ga plačujejo za naš 
izvoz, od 35 na 20%. Ker pomeni 
za nas to zmanjšanje povečanje 
odstotka kompenzacij od 65 na 
80%, nastaja vprašanje uravnove- 
šenja našega izvoza z uvozom iz 
Grčije. Naša delegacija si prizade
va, da zagotovi z raznimi sredstvi 
to ravnovesje, ki je danes glavna 
skrb v zunanji trgovini. Prepričan 
sem, da bo tudi v tem vprašanju

Dovršitev tega posla, namreč 
prenosa kompetenc, nam dopušča, 
da se bolj posvetimo onim poslom, 
ki ostanejo še nadalje v kom pe
tenci državne zajednice. Tu mi
slim zlasti na zunanjo trgovino. 
Reorganizacija zunanje trgovine je 
vsekakor potrebna že zaradi nove 
državne ureditve, toda potrebna je 
tudi zaradi današnjih izjemnih 
razm er v m ednarodni trgovini, 
zlasti še, ker je sedanje stanje 
vodstva njenih poslov vse prej ko 
zadovoljivo.

Sporazum z dne 26. avgusta je 
pustil posle zunanje trgovine d r 
žavni zajednici. To je razlog več, 
da se ti posli v samem Beogradu 
ne vodijo na šestih ali sedmih 
mestih. Morajo se koncentrirati v 
enem mestu, da se uprava zunanje 
trgovine poenoti in da s tem po
stane uspešna. V tej smeri sem 
izdelal s svojim pomočnikom dok
torjem Obradovičem načrt direk
cije zunanje trgovine, ki bo služil 
kot podlaga za razpravo o defini
tivni ureditvi te ustanove. Anketo 
o tem vprašanju sem že sklical za 
23. oktober.

prišlo v nekaj dneh do sporazuma.
Pred nami pa so še druga trgo

vinska pogajanja. Z italijanske 
strani je napovedan prihod gene
ralnega direktorja italijanskega 
m inistrstva za zunanjo trgovino in 
valute g. Masija, da z nami določi 
neke modalitete za spremembo 
zadnje trgovinske pogodbe z dne
3. avgusta 1939.

Na drugi s tran i -pa se morejo 
v kratkem  pričakovati tudi trgo
vinska pogajanja z Madžarsko in 
Francijo. Namen teh pogajanj je, 
da se odpravijo vse težkoče, ki so 
se pojavile v naši trgovini s temi 
državami.

Moja želja je, da izkoristim to 
priliko in revidiram tudi režim 
zunanje trgovine. Sedanja režija 
izvoza in uvoza je bila razcepljena 
po trenutnih potrebah. Zato ne 
dela samo vtisa nepovezanosti, 
temveč kaže tudi pomanjkanje 
kontrolnih ukrepov za dejanske 
potrebe.

Potrebno je več načrta in siste
ma v urejanju zunanje trgovine!
Že sama ustanovitev direkcije za
hteva mnoge reforme, ki se mo
rajo izvesti s Specialnimi uredba
mi. To ni niti lahek niti enostaven 
posel in z njim se ne smemo p re
nagliti. Zaenkrat samo naglašam 
obilnost tega dela in potrebo, da 
dobimo dovolj časa za izvedbo 
tega načrta.«

V zvezi z ustanovitvijo nove di
rekcije je še omenil m inister dok
tor Andres, da je preplavljen s 
prošnjami za nam estitev v tej di
rekciji. V začetku pa bo ta d irek
cija delala z uradništvom, ki je že 
tu, novo nastala mesta pa se bodo 
pravočasno razpisala z javnim raz
pisom, da je čisto odveč vlagati 

| sedaj prošnje.
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na, kakor pa bi bilo, če bi bila 
prepletena in se križala z interesi 
pokrajin.

Treba pa je pripom niti še na
slednje. Tudi po razmejitvi bo 
»Merkur« štel še vedno mnogo več 
članov kakor pa jih ima bolniška 
blagajna Trg. bol. in podpornega 
društva. Če more slednja kljub 
temu dobro delovati, ne razume
mo, zakaj ne bi mogel delovati 
tudi »Merkur«? Kaj naj bi bil 
prav za prav vzrok za takšno ne- 
možnost?

Proizvodi iz železa in 
jekla se bodo podražili
Domača industrija železa in je

kla ima vedno večje težave p ri 
nabavi surovin. Izvoz starega že
leza je skoraj iz vseh držav p re
povedan. Staro železo se je že po
dražilo za 20 do 40%. Nemci so 
zvišali cene koksu za 25%. Poleg 
tega se mora plačati blago v na
prej in tvornice morajo prevzeti 
tudi ves riziko pri prevozu blaga. 
Zato je pričakovati, da se bodo 
cene železnih in jeklenih izdelkov 
zvišale za 20 do 25%.

Italijanski izvoz v Rusijo 
se je povečal

Italijanski poluradni biljten 
»Italia d ’oggi« je objavil zani
mive podatke o italijanski trgo
vini z Rusijo. V prvih sedmih 
mesecih 1. 1. se je italijanski izvoz 
v Rusijo zelo dvignil, dočim je 
italijanski uvoz iz Rusije nazado
val, da je dosegla Italija aktivno 
bilanco v višini 53.9 milijona lir.

Olajšan izvoz iz Italije
Italijansko ministrstvo za devize 

je izdalo v svrho olajšanja izvoza 
nove predpise. V bodoče se dele 
predm eti, katerih izvoz je prepo
vedan v dve skupini. V prvo sku
pino spadajo predmeti, katerih  iz
voz je dovoljen po predhodnem 
dovoljenju carinskih organov, v 
drugo skupino pa predm eti, ka
terih  izvoz more dovoliti samo fi
nančno ministrstvo. V drugo sku
pino spadajo naslednji predm eti: 
surovo maslo, pšenica, riž, stroč- 
nate rastline, rastlinska olja, sla
nina, svinjska mast, milo, surove 
kože, čevlji, škornji, oves, seno in 
slama. Nadalje je izdala italijan
ska vlada tudi nove predpise, da 
se olajša prevoz blaga.

Rusko-angleški trgovinski 
dogovori

Uradno se sporoča, da je bil med 
sovjetsko trgovinsko delegacijo v 
Londonu in angleškim m inistr
stvom za vojno oskrbo dosežen 
sporazum, po katerem  bo Rusija 
dobavila Angliji les v zameno za 
kavčuk in kositer.

Sporazum ima čisto trgovinski 
značaj. Rusi so nam reč zadržali v 
M urmansku ladje z lesom, ki je 
bil nam enjen v Anglijo. Ker p ri
stanišče v Murmansku v novembru 
zamrzne, je bilo nujno potrebno, 
da se takoj doseže oprostitev tega 
lesa. Anglija pa bo dobavila kav
čuk in kositer le v količini, k i za
dostuje le za ruske potrebe. Ni 
torej nevarnosti, da bi se mogla 
s tem kositrom in kavčukom oko
ristiti Nemčija.

Dogovor pa je pomemben tudi 
zato, ker se z njim zopet otvarja 
reden tovorni promet med Anglijo 
in Rusijo, kar bo v prid tudi trgo
vini v vseh severnih državah.

Napovedujejo se še podobni spo
razumi med Rusijo in Anglijo še 
za druge predmete.

Razmejitev
bolniških

SUZOR je predložil soc. m inistr
stvu predlog o razmejitvi območij 
bolniških blagajn, da bi Trg. bol
niško podporno društvo v Ljub
ljani delovalo le v Sloveniji, »Mer
kur« le na ozemlju banovine H r
vatske, »Trg. Omladina« pa v d ru 
gih delih države.

To je vsekakor um esten in po
treben predlog, poleg tega pa z 
ozirom na sedanjo preureditev 
države tudi edino logičen. Kajti 
nemogoče je, da bi se vsi posli v 
državi decentralizirali, le socialno 
zavarovanje pa bi ostalo centrali
zirano. Še manj logično pa je, če 
bi ostalo centralizirano delo za
sebnih bolniških blagajn.

Kljub temu pa je nastal v vrstah 
vodstva zagrebškega »Merkurja« 
velik odpor proti predlogu SUZOR- 
ja. To pa zaradi tega, ker bi iz
gubil »Merkur« 27 krajevnih edi- 
nic v Vojvodini in Srbiji, 10 v 
Bosni in 5 v Sloveniji. S tem bi 
članstvo »Merkurja« padlo od 
25.611 na 15.777. M erkur bi torej 
izgubil 10.000 članov, s čimer pa 
bi se tudi oslabila amortizacijska 
podlaga za sanatorij, ki ga je zgra

dil _ »Merkur«. Ta sanatorij pa je 
veljal 25 milijonov dinarjev.

Z ozkega stališča »Merkurja« je 
seveda razumljivo, če »Merkur« ni 
voljan dopustiti, da bi se znižalo 
število njegovega članstva, ker bo 
s tem njegova celotna finančna 
sila zmanjšana. Toda na drugi 
strani se pa mora poudariti, da 
more z isto pravico zahtevati Trg. 
bolniško društvo v Ljubljani, da 
so na ozemlju Slovenije zavaro
vani vsi zasebni nameščenci pri 
njegovi bolniški blagajni. Kajti ta 
bi bila v tem prim eru mnogo moč
nejša in svoj Šlajmerjev dom bi 
mogla že mnogo prej dovršiti.

Kar je za enega prav, mora biti 
tudi za drugega, če  je »Merkur« 
preveč in brez dejanske potrebe 
razširil svoj delokrog tudi v druge 
pokrajine, vendar zaradi tega ne 
smejo te pokrajine trpeti. In zato 
je edino pravilno, da se Suzorjev 
predlog izvede in razmeji območje 
posameznih bolniških blagajn. To 
je potrebno tudi zaradi ev. razšir
jenja socialnega zavarovanja, ki bo 
mnogo laže izvedljivo, če bodo ob
močja bolniških blagajn razmeje-

Vprašanie reorganiza
cije zunanje
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Plačevanje ležarine 
v primeru stavke

V Splitu je stavka pristaniških 
delavcev in se zaradi tega ne mo
rejo iztovoriti vagoni v predpisa
nem  roku. Vsak trgovec bi zato 
m oral plačati na dan za neizpraz
njen vagon din 720'— ležarine. 
Splitska zbornica je zato poslala 
prom etnem u m inistru  predstavko, 
v  kateri naglasa, da trgovci niso 
■dolžni plačati ležarine v prim eru 
-stavke, ker tudi p ri najboljši volji 
ne morejo raztovoriti iz vagonov 
blaga. Ležarina ima ta smisel, da 
se  prisilijo nem arni ljudje, da 
raztovorijo vagone v predpisanem  
času. V prim eru stavke pa trgovci 
tud i p ri najboljši volji ne morejo 
dobiti ljudi za iztovorjenje vago
nov. K er ni v železniški tarifi ni- 
kake določbe, kaj naj se stori, če 
prejem nik blaga ne more zado
stiti zakonski dolžnosti, je treba 
to zakonsko praznino dopolniti z 
analognimi predpisi civilnega za
kona, ki določa, da nihče ne more 
b iti kriv  in plačati odškodnino za 
nekaj, kar je izven njegove moči 
in kar se zgodi zaradi višje sile. 
Niti en prejem nik blaga ni mogel 
predvideti v trenutku, ko je na
ročil blago, da bo nastala stavka 
in da ne bo mogel iztovoriti bla
ga. Zato prosi zbornica, da m ini
ste r to mnenje usvoji, tem bolj, 
k e r velja sedanja stavka Split sa
mo zaradi ležarine okoli 400.000 
din.

Kako bo Madžarska nado
knadila svoj bivši izvoz 

iz Poljske
Madžarska je lani uvozila iz 

Poljske blaga za 7 milijonov pen- 
gov, po novi pogodbi m ed obema 
državam a pa bi se m oral uvoz po
večati na deset milijonov pengov. 
Madžarska je uvozila iz Poljske 
lesa za 1,5 milijona pengov, cinka 
in  kositra za 0,7, lanu za 0,5, te r
pentina za 0,1 te r neizdelanih kož, 
za 0,7 milijona pengov. Na Poljsko 
pa je izvozila Madžarska boksita, 
električnih aparatov in vina za 
6,5 milijona pengov. Po polomu 
Poljske hoče Madžarska poljski 
uvoz nadomestiti z uvozom iz d ru 
gih držav, in sicer bi uvozila cink 
in kositer iz Jugoslavije te r Bolgar
ske, premog še nadalje iz Gornje 
Šlezije, les pa iz Podkarpatske 
Rusije. Najteže bo nadomestila 
Madžarska prejšnji uvoz surovih 
kož iz Poljske.

Oskrba industrije
s surovinam

A nketa  beogra iske  in

Uvozne težkoče hrvatskih 
obrtnikov

Iz hrvatskih krajev pošiljajo 
obrtniki pritožbe zaradi pomanj
kanja surovin in orodja, ki smo jih 
dobivali doslej redno iz inozem
stva. Obrt je zašla že v občutno 
zadrego. Zato je Zveza hrvatskih 
obrtnikov poslala posebno vlogo 
na odločujoča mesta, da bi se ta
koj omogočil uvoz važnih produk
cijskih predmetov.

Zveza hrvatskih obrtnikov pred
laga, naj se sprem ene in  poeno 
stavijo nekatere odločbe in raz 
pisi finančnega m inistrstva glede 
potrdil o izvoru blaga iz nekli- 
rinških držav. Tako naj se opusti 
zlasti zahteva, da je treba vnaprej 
navesti državo dobaviteljico. To 
naj se zahteva šele p ri plačilu 
Dalje naj bi se uvozne dovolitve 
ne glasile na angleške funte, tem 
več po možnosti na dinarsko ve
ljavo, da bi si uvozniki mogli na
baviti prostih deviz. Za potrebe 
m ilarstva je razen tega nujno, da 
se ukinejo nekatere odredbe de
vizne direkcije vsaj glede uvoza 
iz Argentine in ostalih am eriških 
malih držav. — Uspeh te pred- 
stavke doslej še ni znan.

Beograjska industrijska zbornica 
je s sodelovanjem Združenj indu- 
strijcev v Beogradu in Nišu, Cen
trale industrijskih korporacij, Ju 
goslovanske zveze industrije že
leza in kovin, Zveze tekstilne in
dustrije, Zveze elektrotehničnih 
podjetij, Združenja rudarske in 
topilniške industrije, Združenja 
m linske industrije itd. izvedla an
keto o oskrbi naše industrije s 
surovinami. O rezultatu ankete je 
objavil Dragan Miličevič, tajnik 
industrijske zbornice v Beogradu 
v »Srpskem književnem glasniku« 
pod naslovom »Naša industrija in 
vojno stanje v Evropi« članek, ki 
opozarja na vse težkoče naše in
dustrije v sedanjih časih. K er ve
ljajo v glavnem ugotovitve te an
kete tudi za našo industrijo, sm a
tram o za tem bolj potrebno, da ob
javimo rezultate te ankete tudi mi.

Tekstilna industrija
Naša tekstilna industrija nabav

lja največji del svojih surovin v 
tujini. V prvi vrsti treba omeniti: 
bombaž, volno, juto, predivo za 
umetno svilo in sintetična prediva. 
Naša domača proizvodnja bombaža 
in volne je daleč pod potrebo, jute 
pa sploh nimamo. Rezerve teh su
rovin v državi niso velike. Z njimi 
morejo vzdržati domača podjetja 
svoje obratovanje kvečjemu še en 
mesec. Nabava teh surovin je torej 
zelo nujna in neodložljiva.

Zaradi vojnega stanja v Evropi 
te r zaradi francosko-britanske blo
kade je pomorski prom et mnogo 
počasnejši, poleg tega pa še ne
gotov, kar sili našo industrijo kot 
kupca in potrošnika surovin, da 
mora sklepati kupčije za surovine 
na novi podlagi. Kupljene surovi
ne mora plačati vnaprej, istočasno 
pa mora prevzeti tudi ves riziko 
za njih dovoz v naša pristanišča. 
Poleg tega ne dasta več Francija 
in Anglija, ki sta največji dobavi
teljici teh surovin, kupcem olajšav 
kakor v m irnem  času. Tudi Zdru
žene države Severne Amerike, če
prav so nevtralne, zelo rezervira 
no sklepajo kupčije o dobavi teh 
surovin, ker so zanje balkanska 
tržišča, in s tem tudi naša, popol
noma nova in nepoznana. Uvoz teh 
surovin iz klirinških držav pa je 
ali popolnoma ustavljen ali pa 
omejen na minimum.

Naša kovinska industrija je na
dalje navezana popolnoma na tu
jino tudi glede niklja in kositra. 
Njih rezerve v državi so zelo 
majhne te r so večinoma v rokah 
špekulantov, ki so tudi že začeli 
dvigati cene, in sicer k ar za 100%. 
Baker moremo dobiti v državi, 
prav tako tudi aluminij, cink, svi
nec, antimon, mangan in magnezit.

Industrija usnja
Ta panoga industrije je glede 

nabave surovin pred  zelo veliki
mi težkočaini. Zlasti velja to za 
glavno surovino: za surovo kožo. 
Zaradi živalskih bolezni je bila 
proizvodnja telečjih kož v državi 
zelo majhna. Poleg tega je pospe
ševanje izvoza surovih kož zelo 
zmanjšalo zaloge v državi. Postav
lja se vprašanje, na kateri način 
naj industrija premaga te težave. 
Druge surovine za potrebe te in
dustrije se tudi skoraj lOOodstotno 
uvažajo iz tujine, in sicer: anilin- 
ske barve, natrijev bikarbonat, 
žvepleni natrij, oksalna kislina, 
amonijev sulfat, kromova sol, kve- 
braho, parafin, loj in rib je olje. 
Največji del teh surovin prihaja 
iz Nemčije, vse drugo pa se na
bavlja iz Amerike, Anglije, Švice, 
Argentine, Romunije in Norveške. 
Cene v Nemčiji so tem surovinam 

zadnjem času poskočile že za 
25%.

Kemična industrija
Tudi ta dobiva večino potrebnih 

surovin iz tujine. Te surovine so 
glavnem: loj, razne masti, razna 

olja, smola in žveplo. Loj smo do
bivali večinoma iz Anglije, ki pa 
je sedaj njegov izvoz prepovedala. 
Zastopniki kemične industrije so 
prepričani, da bi se moglo pomanj
kanje na loju znatno omiliti, če bi

Že v 24 urah
barva, plesira ln 
kemično m a i l  
obleke, klobuke 

Itd. Skrobi in gvetlolika srajce, ovrat
nike in manSete. Pere, suši, monga in 

lika domače perilo

tovarna JO S. REICH
Poljanski nasip 4-6. Selenburgova ni. 3 
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Kovinska industrija
Dve najvažnejši surovini za ko 

vinsko industrijo se m orata na
bavljati v tujini: koks in staro že
lezo. Po splošnem prepričanju mo
rejo dati državna podjetja v Bosni 
toliko surovega železa, kolikor ga 
potrebuje naša kovinska industrija 
Koks smo uvažali sedaj večinoma 
iz Nemčije, ki dosedaj tudi ni po 
kazala nikake nam ere, da ustavi 
naši kovinski industriji dobavo 
koksa. Važno pa je to, da se sedaj 
spreminjajo cene koksa, plačiln 
pogoji in dobavni roki.

K ar se tiče nabave koksa iz An 
glije situacija še ni popolnoma či
sta. Koks iz Anglije se je uporab 
ljal v naši državi zelo malo, zlast 
malo v kovinski industriji. Angle 
ški koks so uporabljala predvsem 
podjetja, ki so bila blizu naših 
pomorskih pristanišč. Predpostav
ka, da bo Anglija dobavljala nam 
koks, še ne pomeni, da bi bilo to 
vprašanje s tem tudi že popolno
ma rešeno, kajti rešiti je treba 
najprej vprašanje prevoza koksa 
njegove cene in pa plačilnih po 
goje v.

Rezerve starega železa v državi 
so zelo majhne te r se ne morejo 
v sedanjih časih hitro prevoziti 
državo niti one količine, ki so bile 
v tujini že kupljene. Dobro orga
nizirano zbiranje starega železa 
državi bi moglo pomanjkanje zelo 
zmanjšati.

se v domačih klavnicah bolj gle
dalo na to, da m esarji bolj paz
ljivo zbirajo loj. Tudi uporaba loja 
za mešanje z mastjo bi se mogla 
zmanjšati. Zelo bi bilo tudi po- 
magano, če bi se omejil izvoz žive 
živine ter bi se namesto nje bolj 
izvažala zaklana živina te r v p re
delanem stanju. Druge surovine 
bi se mogle z racionalizacijo do
biti v državi.

Industrija papirja
Glede nabave potrebnih surovin 

ima tudi ta industrija svoje težave. 
Glavne surovine za papirno indu
strijo so: celuloza, kolofonija in 
kaolin. Celuloza se nabavlja doma, 
uvažala pa se je tudi iz tujine, 
zlasti iz Češke. Celuloza bi se 
mogla še v večji m eri dobivati 
doma, poleg tega pa tudi iz Ro
m unije in drugih držav. Kolofonija 
se nabavlja v Franciji in Grčiji. 
Ostaja torej še možnost, da nabav
ljamo kolofonijo v Grčiji, ki pa je 
že zvišala cene, in sicer od 5'60 
na 7'88 din  za kg. Kaolina imamo 
v zadostni količini v državi.

Industrija kavčuka
Ta industrija je popolnoma od

visna od tujine. Dosedanji uvoz 
skozi Port Said, Solun in Hamburg 
je deloma mnogo počasnejši, delo
ma pa popolnoma onemogočen 
(skozi Hamburg). Ker spada suro
vi kavčuk med najvažnejše vojne 
predm ete, je Anglija izvoz kavču
ka popolnoma prepovedala. V d ru 
gih državah so velike zaloge kav
čuka, vendar pa se ta prodaja le 
proti takojšnjemu plačilu, kakor 
hitro je blago naloženo na ladje. 
To p o m e n i, da m ora k u p ec  p r e 
vzeti ves riziko in transportne 
stroške za blago.

Otvoritev beoveleseima
V soboto dopoldne je bila slo

vesna otvoritev 3. beograjskega 
jesenskega velesejma, ki bi se mo
ral otvoriti že pred enim mese
cem, a je bila otvoritev zaradi 
vojnih dogodkov odložena za en 
mesec. Tudi letošnji jesenski ve
lesejem kaže velik napredek, ki 
je tem pomembnejši, ker je bil 
dosežen v sedanjih težkih časih.

Otvoritveno svečanost je otvoril 
predsednik velesejmske uprave 
Milan Stojanovič, ki je najprej 
pozdravil vse goste, zlasti pa za
stopnika kralja generala Dekane- 
vo, m inistra dr. Andrcsa te r šte
vilne druge m inistre, zastopnika 
beograjske občine te r zastopnike 
držav, ki razstavljajo na letošnjem 
velesejmu. Nato je naglasil pomen 
letošnjega beograjskega velesejma.

V imenu beograjske občine je 
pozdravil velesejem obč. odbornik 
in tajnik industrijske zbornice 
Steva Popovič te r naglasil, da bo 
beograjska občina tudi v bodoče 
beograjski velesejem čim bolj 
podpirala.

Nato je povzel besedo trgovinski 
m inister dr. Amlrcs.. Razmere, v 
katerih  se otvarja danes velese
jem, so drugačne, kakor so bile 
one, v katerih  se je dosedaj pri 
rejal velesejem. Danes ni nobene 
stabilnosti v mednarodnih gospo 
darskih odnošajih in povsod je 
gospodarstvo pod vtisom izrednih 
ukrepov. Kr. vlada si silno priza
deva, da čim bolj pomaga našemil 
gospodarstvu. Eno sredstev, ki na, 
pomagajo našemu gospodarstvu je 
tudi sedanji velesejem, ki je ma
nifestacija želje, da bi bila zame 
njava biaga med narodi čim ži
vahnejša. Veseli ga, da more kom 
statirati, da more zaznamovati 
beograjski velesejem, ki je že v 
začetku doživel lep uspeh, vsako

leto nove uspehe. Letošnji vele- 
ejem se odpira na razširjenem  

sejmišču, Nemčija pa je postavila 
svoj paviljon, ki dostojno repre- 
zentira to veliko državo. V imenu 
vlade otvarja tretji beograjski je
senski velesejem.

Nato so si ogledali gostje posa
mezne paviljone ter se posebej 
ustavili pred italijanskim  in nem. 
škim paviljonom, kjer so pozdra
vili goste zastopniki obeh držav, 
Nemci so letos prvič prired ili raz
stavo svojih izdelkov v lastnem 
paviljonu. Razstavljajo predvsem 
izdelke težke industrije ter indu
strije sintetičnih predmetov, ki jih 
bodo skušali plasirati na našem 
trgu.

Italijani so razstavili izdelke 
težke industrije, avtomobile, pi
salne stroje, plinske maske, ke 
ramiko, kmetijsko orodje itd. Po 
polomu Češkoslovaške je letos p r
vič otvorjen paviljon Češko - Mo 
ravske. Na stolpih pred  vhodom 
se vijeta nar. socialistični zastavi 
Nizozemska razstavlja v glavnem 
izdelke tvornice Philips. Posebno 
lepo je urejen turški paviljon 
Tudi m adžarski paviljon je bogato 
založen. Turška razstavlja tudi 
koks, ki ga hoče plasirati pri nas 
Po vseh tujih paviljonih so si go 
stje ogledali tudi domače paviljo 
ne. Splošna sodba vseh je bila 
da j,e letošnji beograjski velese 
jem zelo posrečen in da pomeni 
nov napredek.

Politične vesti
Ita lijanski lis ti poročajo, da se 

pripravlja ustanovitev  bloka sestin  
balkanskih in  podonavskih nevtral- 
n ih  držav T a  blok bi tvorile: Jugo
slavija, M adžarska, Rom unija, B ol

g arsk a , G ršk a  in  T u rč ija . B o lgar
ski lis ti p o u d a r ja jo  v sv o jih  po ro 
č ilih  o te m  bloku, d a  bi se  m o ra la  
še p re d  u s tan o v itv ijo  b loka  re š iti 
n e k a te ra  v p ra ša n ja  m ed  te m i d rž a 
vam i. M išljena je z lasti bo lgarska 
z a h te v a  po  v rn itv i D obrudže. 

Rusko-turška pogodba bo ob jav - 
e n a  šele po n je n i ra ti f ik a c i ji  po 

tu ršk em  p a r la m e n tu , te d a j p a  is to 
časno  v A nkari in  v M oskvi. T u ršk i 
z u n a n ji  m in is te r  se bo  n a  svojem  
p o v ra tk u  ustavil v K o n stan c i, k je r 
se se s ta n e  z ro m u n sk im  zu n a n jim  
m in istrom .

Hitler je im el po poročilih listov  
iz nevtraln ih  držav p o sv e to v an ja  s 
svo jim i n a j  ožjim i sodelavci o po
m en u  D alad ie rovega  in  C ham ber- 
la inovega govora. Po te h  poročilih  
so n a  p o sv e to v an jih  ugotovili, d a  

H itlerjev m irovni predlog de
fin itivno propadel. Z ato  so  bili 
sp re je ti  p o treb n i sk lep i za n a d a 
lje v an je  vojne. K an c e la r  H itle r  je 
b a je  iz jav il: »Sedaj se začne vojna  
zares!«

V zvezi s  tem  se poroča, d a  se
n a m e ra v a  n em šk a  v la d a  o b rn iti  za 
pomoč n a  Ita lijo  in  Rusijo. Na
prvo v im en u  vojaške zvezne po 
godbe, n a  d ru g o  p a  v sm islu  sk u p 
n e  n em šk o -so v je tsk e  iz jave o po
tre b i obnov itve m iru  po  likv idac iji 
p o ljskega v p ra ša n ja . V t a  n a m e n  
bo b a je  n em šk a v la d a  v k ra tk e m  
povab ila  v B erlin  zu n a n je g a  m in i
s t r a  g ro fa  C iana  in  zu n a n je g a  ko
m isarja- M olotova.

Nikakor n i m ogoče reči, če je ta  
vest tudi resnična, k er se  iz I ta l i je  
poroča, da Ita lija  ne bo sp rem e
n ila  svojega stališča, d a  n a m re č  
ne bo povzela nobene in ic ia tiv e  in  
d a  bo M ussolin i p o d p rl sa m o  ono 
m irovno  akcijo , ki im a  up rav ičeno  
u p a n je  n a  uspeh . I ta l ija n s k i odlo
č iln i k rogi m enijo , d a  je  o s ta l po
ložaj po C ham berla inovem  govoru 
n e izp rem en jen .

Nem ški tisk  kom entira Cham ber
lainov govor z velikim  ogorčenjem  
te r  p rav i, d a  pom en i govor višek 
ža litve  nem škega n a ro d a , če šk o 
slovaško  in  Poljsko, ki d a  s t a  im eli 
sam o  to  nalogo, d a  s ta  oporišči 
p ro ti N em čiji in  d a  N em čijo izzi
v a ta , p ro g laša  C h a m b e rla in  ko t 
ž r tv i vo jne. A n g lija  to re j hoče še 
n a p re j vzdrževati p ro ti N em čiji n a  
P o ljskem  in  če šk e m  legla n em ira . 
V elika B r ita n ija  hoče p o n iž a ti 
n em šk i n a ro d  in  g a  un ič iti. Z ače
te k  in  konec vsega a rg u m e n tira n ja  
z a p a d n ih  d em o k rac ij je , d a  ne 
m o re ta  im e ti z a u p a n ja  do H itle r ja  
in  n jegove v lade. Z ap o m n ita  si 
naj, da im a pa zato nem ški naro-d 
n eo m ajn o  zaupanje v H itle r ja  in  
sam o  to  d e js tv o  da odloča.

V elika an g le šk a  ok lopn ica »Royal 
Oak« z 29.050 to n a m i n o sn o sti je 
b ila  p o to p ljen a  od nem ške p o d 
m orn ice . L a d ja  je  b ila  d o v ršen a  v 
novem bru  1914, n a to  p a  le ta  1936. 
p ren o v ljen a  s  stro škom  prib ližno  
250 m ilijonov  d in . P o sad k a  je  š te la  
n a d  1000 mož. Koliko- m ož se je 
rešilo , se  še n e  ve -točno.

Angleška adm iraliteta je objavila  
d n e  13. o k to b ra : D anes je  bil n e 
srečen  d a n  za nem ške podm ornice. 
Dve sta bili uničeni. D el n ju n ih  
posadk  je  b il rešen . K asn e je  je  
b ilo  izdano  poročilo, k i po roča še 
o uničenju tretje nem ške podmor
nice.

Iz Rim a poročajo inform irani 
krogi, d a  je  M ussolini p ro ti k o n 
fe ren c i N em čije, I ta l ije  in  R usije, 
p ač  p a  za konferenco  vseh  velesil.

švedsk i kralj G ustav  je  povabil 
za  p rih o d n jo  sredo  v  S tockho lm  
danskega kralja K ristijana, norve
škega kralja H aakona ter pred
sednika finske republike, d a  se po 
sv e tu je jo  n e  le  z a ra d i so v je tsk ih  
zah tev  p ro ti  F in sk i, tem v eč  tu d i o 
vsem  zu n a n je p o litičn em  in  gospo
d arsk em  po ložaju  sk a n d in av sk ih  
držav. V lad a rje  bodo sp re m lja li n a  
kon ferenco  tu d i  n j ih  z u n a n ji m i
n is tr i. . . . .

M oskovski lis ti objavljajo pol
uradno vest, da je popolnoma ne
resnično, da hoče sovjetska vlada 
baltiške države sovjetizirati. Na
sprotno je res, kar da sc vidi tudi 
iz ravnokar sklenjenih paktov, ko 
se naglasa nevm-ešavanje v no tra
nje zadeve teh  držav.

F in sk a  v la d a  je  izdala  sporočilo, 
d a  je  te m e ljito  p ro u čila  sov je tske 
predloge te r  ugotovila, d a  se m o 
re jo  p o g a ja n ja  n a d a lje v a ti. T em  
bolj je  p resen etilo , d a  je  f in sk a  d e 
le g ac ija  n e n a d o m a  odpo tovala iz 
M oskve v H elsinki.

Litva bo baje zahtevala  od N em 
čije, d a  j i  odstop i okrožje Suvalk i, 
ki ga je  seda j p re je la  od R usije  te r  
po n ek ih  v es teh  tu d i  K lajpedo. 
B a je  je R u s ija  Litvi že zagotovila
svojo  pom oč.

Jap on sk i zu n a n ji m in ister  je  od 
stop il, k er je  podalo  ostavko  110 
v išjih  fu n k c io n a rjev  z u n a n je g a  
m in is trs tv a . Do n j ih  od sto p a  je 
prišlo , k e r  se  je  u stan o v ilo  n a  J a 
ponskem  posebno m in is trs tv o  za 
z u n a n jo  trgov ino , k i je  b ila  do
sedaj d o m en a  z u n a n je g a  m in is tr 
s tva .

Ameriški polkovnik Lindbergh je
znova n a s to p il za popolno n e v tra l
n o s t U. S. A. te r  zah tev a l, d a  se 
prepove izvoz vsakega o fenzivnega 
orožja  iz  A m erike.



Štev. 116. TRGOVSKI LIST, 16. oktobra 1939. Stran 8.

Trgovska nada
ljevalna  so la  

v Mariboru
Poglobitev stikov med trgovci in 

naraščajem

Eden izmed onih učnih zavodov 
ki stalno izkazujejo lep napredek 
in dajejo zelo zadovoljive uspehe, 
je  vsekakor trgovska nadaljevalna 
šola v Mariboru, ki je nameščena 
v prostorih trgovske akadem ije na 
Zrinjskega trgu. Te dni je bila 
seja Združenja trgovcev za mesto 
Maribor, na katerem  je upravnik 
šole, profesor Fran Škof, podal 
obširno poročilo o posečanju za 
voda v novem šolskem letu in o 
številu te r uspehu vajencev, ki ob 
iskujejo zavod.

Preteklo šolsko leto se je kon 
čalo z uspehom, ki je za sedanje 
čase in težavne razmere, ki precej 
vplivajo tudi na mladino, povsem 
zadovoljiv. Material, če se že sme 
tako govoriti o učencih, je dober 
in daje najboljše nade za bodoč
nost. V novem šolskem letu so, 
kar je treba posebe omeniti, na
pravili popravni izpit vsi vajenci 
in vajenke, ki so se prijavili. Troje 
učencev pa se k popravnim izpi
tom ni javilo.

V novem šolskem letu je 110 
učencev, in sicer je v 2. a razredu 
33 fantov in v 2. b razredu 30 de
klic, v 3. razredu pa je 43 učencev 
in učenk. Na novo sprejetih je bilo 
letos 34 vajencev in vajenk. Pred- 
izobrazba je prim erna in ustreza 
veljavnim določbam. Sklenilo se 
je, da onim na novo vstopivšim 
učencem, ki imajo dovršene štiri 
razrede srednje ali meščanske šole 
brez male m ature, ni treba pola
gati sprejemnega izpita čez prvi 
razred. Oni, ki imajo malo m aturo 
ali pa Hermesov ali Legatov celo
letni trgovski učni tečaj, pa lahko 
takoj vstopijo v tretji letnik, šol 
skega pouka pa ne morejo biti 
oproščeni.

Učne moči so na šoli ostale iste 
kot doslej, izvršile so se le neka
tere  interne sp r e m e m b e , d e lo m a  
zaradi tega, ker je en profesor še 
vedno na vojaški vaji.

Na seji se je ugotovilo, da po
globitev stikov med trgovci in na
raščajem zelo blagodejno vpliva 
na vajence, ki s tem dobivajo več
je veselje do učenja in do spopol- 
nitve v svoji stroki. To se je zlasti 
videlo na koncu leta, ko je šolski 
odbor prired il izlet za absolvente 
tretjega letnika trgovske nadalje 
valne šole. Tega izleta se je ude
ležilo tudi nekaj trgovcev ter pro
fesorski zbor. Uspeh tega izleta je 
dal Združenju pobudo za sklep, 
da se taki izleti večkrat prirede, 
ker je to najboljša prilika, da se 
stiki med vajenci in vajenkami na 
eni ter principali na drugi strani 
poglobe.

Sklenilo se je tudi, da glavni 
tajnik Združenja g. Skaza kot za
stopnik šolskega odbora večkrat 
poseti trgovsko nadaljevalno šolo, 
po možnosti pa tudi ostali odbor
niki. Koristi take poglobitve stikov 
se bodo kmalu pokazale.

Mariborska carinarnica
je imela v preteklem  mesecu sep
tem bru dohodkov vsega skupaj 
6,405.027 dinarjev, največ p ri uvo
zu; pri izvozu so znašale takse, 
manipulacije itd. komaj 22.259 di
narjev. Depozitov je bilo tokrat le 
740.785 dinarjev.

Denarstvo
Bančni in  valutn i oddelek fin an č

nega m inistrstva je  ob jav il p o ja s 
nilo , d a  se n a n a š a  prepoved  v n a 
š a n ja  d in a rsk ih  bankovcev  v v i
šin i n a d  500 d in  tu d i  n a  kovance 
in  se  sm e p rin e s ti s seboj iz tu jin e  
n a jv e č  za 100 d in  kovancev

Belgijska vlada je  sk len ila  da 
razp iše  n o tr a n je  posojilo  v v išin i 
500 m ilijonov  b e lg ijsk ih  frankov , 
ki se bo obrestovalo  po  2'75%.

Kanadsko vojno posojilo v  višini 
200 m ilijonov dolarjev je  b ilo  ta k o j 
v celo ti podpisano . P osojilo  se  bo 
obrestovalo  le po  2 %.

„Plačaj in
Kratek gospodarski tedensk i pregled

Mednarodna zamenjava blaga je
temeljito zmešana. Popolnoma je 
zavladalo v šestih tednih vojne 
am eriško načelo: »Cash and carry« 
(plačaj in vozi)! To načelo pa ne 
velja samo v meddržavni trgovini, 
temveč tudi v notranji trgovini 
vsake države. Negotovost, kako se 
bodo dogodki razvijali v bodoče, je 
vzrok, da je to načelo tako abso
lutno zmagalo.

Blaga je na svetu v izobilju. 
Vseh surovin je dosti, prav tako 
pa tudi vseh industrijskih izdel
kov. Težava pa je z dovozom bla- 
ga. Prevoznine v Atlantskem in 
Severnem morju so tako visoke, 
da se prevoz blaga že skoraj ne 
izplača več. Pa tudi, če se plača 
prevoznina, še ni gotovo, če se 
bodo dobile za prevoz potrebne 
ladje. Poleg tega pa so še težave 
s plačanjem blaga. Države skle
pajo zato številne trgovinske po
godbe, da bi premagale vse te 
težave. A dostikrat niti vse trgo
vinske pogodbe ne pomagajo.

Naravno je zato, da je poslova
nje na svetovnih borzah zmanjša
no. Na deviznih trgih je bilo p re

tekli teden mirno, v prvi vrsti za
radi mnogih ukrepov proti begu 
kapitala. Dotok kapitala v U. S. A. 
je pretekli teden zopet nazadoval 
ter je znašal v prvih petih tednih 
vojne: 88, 82, 94, 23 in 18 milijo
nov dolarjev. Fluktuacija tečajev 
na velikih borzah je bila neznat
na. Od 7. X. do 13. X. so se tečaji 
na curiški borzi sprem enili tako
le: francoski frank od 10.117 na 
10.116, angleški funt od 17.93 na 
17.94, am eriški dolar od 445.75 na 
445.75 in holandski goldinar od 
237.12 na 236.65.

Boljše razpoloženje je po odklo
nitvi Hitlerjevih mirovnih pred
logov hitro ugasnilo. Kot pozitiven 
dogodek zlasti za južnovzhodno 
Evropo pa se more označiti uspeš
no posredovanje Jugoslavije med 
Madžarsko in Romunijo.

Na domačem deviznem trgu je 
bil položaj pretekli teden neiz- 
premenjen. Novega izvoza in uvo
za dejansko še ni. Ves borzni 
prom et je osredotočen na likvida
cijo starih poslov. V klirinškem 
obračunavanju nudi marke kakor

doslej Prizad, dočim se pojavljajo 
kot kupci le dve do tri firme. O 
živi zamenjavi blaga torej ni mo 
goče govoriti. Kako težavna je 
prilagoditev na nove razmere, pa 
jasno kažejo sedanja trgovinska 
pogajanja.

Skok tečajev
Zboljšanje političnega položaja 

na Balkanu in v Podonavju je 
ugodno vplivalo na tečaje drž, 
vrednostnih papirjev, da so vsi 
napredovali. Seveda pa je poma 
galo tudi to, da je javna roka vse 
ponujeno blago kupila. Gibanje 
tečajev je razvidno iz naslednjih 
številk:

6.10. 13.10.
2-5% vojna škoda 385— 401 —
7% investicijsko 92— 94—
4% agrarne 53 — 53—
6% begluške 61'50 72 —
6% gozdne 55— 66’50
7% Blair 73— 84-50
8% Blair 81‘— 88—
7% Seligman 97— 97—
7% stabilizacijsko 92— 94—

Brazilija
Od vseh južnoameriških držav 

je imela Brazilija najživahnejše 
trgovinske stike z Nemčijo. P ri
bližno ena četrtina braziljskega 
izvoza je šla v Nemčijo. Z izbru
hom vojne je ta trgovina zastala, 
p ri tem pa more Brazilija le težko 
dobiti v drugih državah nadome
stilo za nem ški trg.

Tako je Nemčija kupila od Bra
zilije v zadnjem letu 40% vse nje
ne bombažne proizvodnje, hotela 
je celo odkupiti ves bombaž -in je 
v ta nam en tudi prišel vodja nem 
škega urada za bombaž v Brazi
lijo, a je Brazilija to kupčijo od
klonila. Znatne dobave bombaža 
Nemčiji pa so bile takrat vendarle 
dogovorjene.

Glede kave je bila Nemčija 
druga najvažnejša uvozna država, 
ki je kupila približno eno dese
tino vse braziljske kavne pro
izvodnje. Poleg tega je mogla Bra
zilija dobavljati Nemčiji blago, s 
katerim  v drugih državah ni mo
gla konkurirati. To velja za riž, 
volno, kože in zamrznjeno meso.

Glede svojega uvoza ne bo ime
la Brazilija tako velikih težav k a 
kor p ri izvozu. Vse uvozno blago 
se bo sicer zaradi vojne podražilo 
in nekatere predm ete tudi ne bo 
lahko nabaviti, toda sčasoma se 
bodo vse te težave vendarle pre
magale. Premog in železo bo mo
gla dobivati Brazilija tudi iz d ru 
gih držav, za izdelke fine m eha
nike pa bo nadomestila nemški 
izvoz Švica.

Zaradi vojne pa ne bodo trpeli 
samo trgovinski odnošaji Brazilije 
z Nemčijo, temveč tudi z drugimi 
državami. Brazilija je uvažala 
letno okoli 100.000 ton časopisne
ga papirja, ki ga je dobivala pred
vsem iz skandinavskih držav, v 
drugi vrsti iz Nemčije, nato pa iz 
Anglije in^ Kanade. Zaloge Bra
zilije na časopisnem papirju so 
tako majhne, da ne zadostujejo 
niti za en mesec. Tudi zaloge pre
moga in raznih rud so v Braziliji 
zelo majhne, da bi prišlo vse njeno 
gospodarstvo v veliko zadrego, če 
ne bo mogla teh zalog v kratkem  
dopolnili. Vse je odvisno od tega, 
če ji bo nudila tako pomoč Se
verna Amerika.

Največja težava pa je nastala za 
Brazilijo zaradi pomanjkanja za
dostnih ladij za izvoz njenih pro
izvodov. Izvoz kave je zaradi b liž
nje vojne _ padel že v avgustu od 
1 58 na 1’33 milijona vreč. Sedaj 
pa prim anjkuje ladij za izvoz še 
bolj ko za uvoz. Francoske ladij
ske družbe vozijo le neredno, nem 
ške ladje leže v pristaniščih, de
loma že naložene, da se bo moral

ves njih tovor preložiti. Tudi ita
lijanske družbe so v začetku usta
vile plovbo, vendar pa so sedaj 
zopet začele voziti. Nordijske in 
nizozemske družbe pa še čakajo, 
kako se bodo stvari razvile.

Pa tudi če bo dobila Brazilija 
potrebne ladje, bo njen izvoz ven
darle trpel, ker ne izvaža življenj
sko najbolj potrebnih predmetov. 
Žito in zamrznjeno meso imata 
prednost pred kavo in oranžami 
in zato se bodo ladje najprej na
ložile z blagom v Argentini in šele 
potem bodo prišle v Brazilijo, že 
skoraj popolnoma natovorjene.

Drž. paroplovna družba »Lloyd 
Brasileiro« ima vozni park s p ri
bližno 250.000 tonami. Njegove 
ladje pa so večinoma popolnoma 
nemoderne. Sedaj se pogaja z 
Združenimi državami Sev. Ameri
ke za nakup 14 parnikov te r upa, 
da bo washingtonska vlada kljub 
embargu na ladje nakup teh ladij 
Braziliji dovolila.

Poleg tega pa mora Brazilija 
prem agati tudi razne finančne te
žave, ki pa niso tako velike, kakor 
so bile leta 1914., ko je morala 
proglasiti moratorij. Po dvodnev
nem praznovanju so mogli brazilj- 
ski denarni zavodi sedaj zopet de
lati normalno. Prizadeti pa so vsi 
oni, ki so kupčevali z Nemčijo, in 
sicer tako oni, ki so izvažali ko 
oni, ki so uvažali. Zastopniki ne
katerih nemških tvrdk so sicer 
ponudili blago po dosedanjih ce
nah, blago pa bi se dobavilo skozi 
Italijo. Zelo pa se dvomi, če se 
bodo mogle te dobave v resnici 
izvesti. Nekatere nemške tvrdke 
so tudi že sporočile, da bodo likvi
dirale. Natančnih podatkov o neni- 
ško-braziljski plačilni bilanci ni 
mogoče dobiti. V zadnjih mesecih 
je bila zunanja trgovina z Brazi
lijo pasivna te r je dosegla ta pa
sivnost do 45 milijonov obračun
skih mark. Ker pa je Brazilija 
plačala v naprej velika vojna na
ročila, ki se sedaj ne bodo izvršila, 
je najbrže saldo v korist Brazilije. 
Pripom niti je še, da je braziljskl 
m ilreis orientiran na am eriški 
dolar in da je na prostem trgu 
utrditev milreisa opazna.

Najvažnejše vprašanje za bra- 
ziljsko gospodarstvo pa je, kakšne 
cone bodo dosegli njeni izvozni 
proizvodi. Zaradi velikih zalog 
verjetno cena kave in bombaža ne 
bo narasla. Cene za uvozno blago 
te r za domače industrijske pro
izvode, ki bi mogli služiti kot na
domestilo, pa so se zvišale že do 
30%. Braziljska vlada je odločena, 
da dviganje cen na vsak način 
prepreči. Tozadevni zakoni še niso

bili izdani, se pa že napovedujejo 
Najtežje vprašanje pa je, kako 
preprečiti nadaljnjo podražitev za 
življenje najbolj potrebnih p re d 
metov, kar je tem bolj potrebno, 
ker se bodo zmanjšali dohodki od 
glavnih braziljskih izvoznih pro
izvodov.

Doma in po svetu
Dr. M aček je izdal okrožnico n a

vse poslance in  p redsedn ike  okrož
n ih  o rg an izac ij HSS. V te h  okrož
n ic a h  poroča o  delu  v lade te r  o 
z a d n jih  dogodkih. N aglasa , d a  se 
p renos poslov z m in is trs te v  n a  b a 
nov ino  H rv a tsk o  ra z v ija  ugodno, 
d a  p a  je  to  zelo te ža v en  in  kom 
p lic iran  posel. T u d i posli za  iz
g ra d n jo  svobodne H rv a tsk e  se ra z 
v ija jo  ugodno. V en d ar p a  se t i  po
sli n e  m o re jo  ugodno in  h i t r o  d o 
k o n ča ti b rez  pozitivnega sodelova
n ja  vseh H rvatov . N ad a lje  o m en ja  
d r. M aček v svo ji okrožnici, d a  je 
p o po lnom a zadovo ljen  s  p o s to p a
n je m  p red se d n ik a  v lade Cvetko
viča, k i kaže veliko raz u m ev a n je  
za p ren o s  poslov n a  b anov ino  H r
vatsko . P osebno  p a  se u je m a ta  oba 
g lede zunanje politike, k e r h o če ta  
oba o h ra n it i  n e v tra ln o s t Ju g o s la 
vije in  o b v aro v a ti k m e tsk i n a ro d  
p red  vojno n ev a rn o s tjo . T u d i p ri 
svo jih  p red log ih  za pom oč v o ja 
škim  vpoklicancem  je n a še l polno 
razu m ev an je  v v ladi.

N a koncu svoje okrožnice se 
dr. Maček ostro  o b rač a  p ro ti onim , 
ki sk u ša jo  za n es ti v h rv a tsk e  v rste  
neslogo in  nezadovoljstvo . T i so 
n aš i s ta r i  n asp ro tn ik i. Z a to  je  
treb a , d a  o h ra n i h rv a ts k i  n a ro d  
svojo d isc ip lin ira n o s t in  d a  se ob 
te j raz b ije jo  vse sp le tk e  n a s p ro t
nikov.

Univ. prof. dr. Ilič je  ob jav il v 
»N apredu« članek , v k a te re m  p le- 
d ira  za  n a d a ljn jo  p reu red itev  d rž a 
ve te r  p r i  te m  n ag la sa , d a  se  u s ta 
nov itev  slovenske banov ine  razu m e 
sa m a  po  sebi. P ri n a s  p a  še vedno 
n e k a te r i  ug iba jo , k d a j n a j  se  ta  
b an o v in a  u s tan o v i in  s  kakšno  
kom petenco . Ali bi b ile  volitve v 
slovenski deželn i zbor re s  ta k o  n e 
varne?

Proti onim, ki širijo nezadovolj
stvo na Hrvatskem  je  ob jav il 
»Obzor« nov  članek . L is t n ag laša , 
d a  š irijo  nezadovo ljstvo  sam o  oni, 
ki so sed a j izgubili top la  m e s ta  in  
ki čutijo , d a  je  n j ih  v lad i o d k len 
kalo. K er n i n ik je r  to lik o  svobode 
ko n a  H rvatskem , je  n j ih  delo  tem  
lažje. Veliko n esposobnost b i po 
kazali H rvati, če bi dopustili, da bi 
se  ro v a rje n je  te h  lju d i posrečilo. 
H rv a ti m o ra jo  dokaza ti, d a  so kon 
s tru k tiv e n  e le m e n t in  za to  m ora  
vsak sodelovati, d a  se  pokoplje jo  
tu d i o s ta n k i n e k d a n je g a  heg em o n i- 
sticn eg a  rež im a.

Dr. Maček je  izdal proglas na  
zagrebško prebivalstvo, v k a te rem  
uvodom a p rav i, d a  je  bilo p re te k le  
te d n e  iz zasede ponoči u b itih  več 
ljud i, m ed n jim i tu d i po lic ijsk i 
s tra ž n ik i. V ečinom a so bili u b iti 
lju d je , za  k a te re  se je  vedelo, da 
so pod bivšim i režim i zagrešili

ra z n e  n ez ak o n ito s ti p ro ti H rvatom . 
T i lju d je  p a  d a n e s  n iso  več n a  v la 
d i in  za to  tu d i n iso  n e v a rn i. D ok
to r  M aček za to  resn o  op o zarja , d a  
n im a  n ih č e  p rav ice, d a  s i sam  
vzam e p rav ico  in  d a  se  m o ra jo  
ta k šn i ubo ji n e h a ti, k e r bi s icer 
zav lad a la  a n a rh ija .  Vsak, kdo r k a j 
ta k e g a  dela, d e la  p ro ti  in te re so m  
H rvatov.

Prom etni m inister inž. Beslič je 
odobril k re d it 120 m ilijonov  d in  za 
nabavo  lokom otiv in  vagonov p r i 
dom ačih  tv o rn icah .

Dr. Dragoljub Jovanovič je  p r i 
red il celo v rsto  p red av an j v ra z n ih  
k ra jih  S rb ije , d a  p ridob i S rbe  za 
sporazum .

Senatnih  volitev se  n e  bodo ude
ležile d em o k ra tsk a , r a d ik a ln a  s t r a n 
k a  in  JNS.

Banovina Hrvatska im a  713 se - 
n a ts k ih  volivcev.

O selitv i N em cev iz Jugoslavije  
je  ob jav il novosadsk i »D eutsches 
V olksblatt«  članek, v k a te re m  p r a 
vi, d a  se bo p re se lje v an je  N em cev 
izvršilo  v spo razu m u  z vlado. P re 
se lili p a  d a  se bodo le o n i Nem ci, 
za  k a te re  je  n ev a rn o st, d a  bi se  
asim ilira li. K je r  to re j n iso  nem ške 
m a n jš in e  gospodarsko  in  n a c io n a l
n o  ogrožene, tu d i  n e  bo p rese lje 
v a n ja  N em cev. N am en  p re se lje v a 
n ja  Nem cev p a  d a  je  tu d i ta ,  da  
se  lik v id ira jo  vsa  m a n jš in sk a  v p ra 
ša n ja .

N a intervencijo bana dr. Šuba-
šiča je  bilo izp lačan o  boln ic i v Ši
ben iku  2,224.000 d in , ki j ih  je  b a 
nov ina  že dolgo b ila  do lžna. B ol
n ica  je  b ila v n a jv eč ji stisk i, k er 
j i  n ihče  n i h o te l več d o b a v lja ti 
b laga  n a  k red it.

Min. za soc. politiko in  ljudsko  
zdravje j e  dovolil za n a d a lje v a n je  
z id a n ja  s ta v b e  k iru rg ičn e g a  p av i
ljo n a  v S p litu  k re d it  4'5 m ilijo n a  
d in a rjev .

Finančni m inister je  izjavil de- 
putaciji zvaničnikov finan čn e kon
trole, d a  tu d i sa m  p rizn av a , d a  so 
zvan ičn ik i p reslabo  p lačan i. Z a to  
bo v k ra tk e m  izdal u redbo  o u re 
d itv i po ložaja  o rganov  f in a n č n e  
kontro le .

V Sofiji bo konferenca m ed za 
s to p n ik i n a še g a  in  bo lgarskega že
lezn iškega m in is trs tv a  z a ra d i u re 
d itv e  p la č e v a n ja  tra n z itn e g a  p ro 
m e ta  m ed  Jugo slav ijo  in  Bolgarsko.
. Za častn ega  m eščana m esta  Ljub

ljan e je bil izvoljen arh itek t P leč
nik v p r iz n a n je  n jeg o v ih  velik ih  
zaslug za L jub ljano .

Nova topilnica železa v Capragu
z dnevno  k ap a c ite to  35 to n  železa, 
k i p a  se bo k asn e je  povečala n a  
70_ton, je  začela o b ra to v a ti. Vso le
to šn jo  pro izvodn jo  bo tv o rn ic a  od
s to p ila  KID.

O bmejna policija v Št. Uju je  
prijela n ek eg a  tu jc a , ki je  k a r  n a  
debelo  o rg a n iz ira l v tih o ta p lje n je  
Ž idov v Jugoslav ijo .

V Lvovu je  bil a r e tir a n  ka to lišk i 
n ad šk o f S cepticki.

B ivši avstrijski kancelar dr. Suš
nik je  po ves teh  am erišk ih  listov  
n a  s m r tn i  poste lji.

Sovjetsko-bolgarski zračni dogo
vor o uvedbi red n e  zračne zveze 
M oskva-S ofija  še n i b il podp isan , 
k er d a  je  so v je tsk a  v lada p rezap o 
s le n a  z d rug im i zadevam i.

Italijanska vlada je  končala vse 
priprave za  n ase litev  n a d a ljn j ih  
5000 k m e tsk ih  ro d b in  iz I ta l i je  v 
L ibiji.

Fašistična m ilica se je spojila z 
italijansko redno vojsko. P osled ica  
teg a  je , d a  bodo p re je m a li fa š is tič 
n i m ilic io n a rji v bodoče is to  h ra n o  
in  is to  p lačo  k ak o r vo jak i red n e  
vojske, k a te r im  je  b ila  p r i te j p r i
lik i zv išan a  d n ev n ica  n a  1 liro. 
(B osedaj so p re je m a li vo jak i 40 
s to tin k , m ilic io n a rji p a  6 lir. T ud i 
h ra n o  so im eli m ilic io n arji boljšo. 
Z a ra d i iz jem nega  po ložaja  m ilice 
je  bilo m ed ita lija n sk im i vo jak i 
m očno nezadovoljstvo .)

Iz Helsinkov je bilo evakuiranih  
že 20.000 žen, otrok in  starčkov.
B orza v H els ink ih  je  z a p rta . F in 
sk a  v lad a  je  izd a la  nove bankovce 
po 5000 in  1000 f in sk ih  m a rk . V 
to v a rn a h  o ro ž ja  in  m u n ic ije  d e 
la jo  pospešeno  v 3 izm en jav ah .

Finska vlada je proglasila m ora
torij za vojne vpoklicance. M ora
to rij ve lja  do ju li ja  p rih o d n je g a  
le ta . M o ra to rij ve lja  tu d i za davke.

Estonska in la tiška vlada s ta  od 
k lon ili n em šk i p redlog, d a  bi se  
ro k  za  ev akuac ijo  N em cev p o d a lj
ša l do  le ta  1940. N em ce iz  b a ltišk ih  
d rž a v  n a se lju je jo  v G din ji.

Zaradi izselitve nem ške m anjšine  
iz Tirolske je  bila ob K om skem  je 
zeru  k o n fe ren ca  m ed šefom  ita l i-  
, an ske  po lic ije B occh in ijem , p r e 
fek tom a iz B o lcana  in  R eke te r  
šefom  nem ške  G estap o  H im m ler- 
em.

Iz Južne Tirolske se n i treba iz
seliti Nem cem, k i p revzam ejo  i t a 
lijansko^ d rž a v lja n s tv o  in  ki se ne 
bodo več p rizn a v a li k o t Nemci. Vsi 
t i  m o re jo  o s ta ti  n a  svo jih  po sest
vih. B a je  se  bo m nogo N em cev o d 
ločilo za  to  sta lišče.

Blizu Tokia je iztiril e le k tr ič n i 
v lak  t e r  zdrvel čez nas ip . 120 lju d i 
e  b ilo  ub itih .

M aršal Goring je  podaril m ar
šalu Vorošilovu športno letalo.
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Trgovinski register
Vpisale so se naslednje izpremem- 

be in dodatki:
Prva jugoslovanska žična indu

strija, družba z o. j., Celje. Spre
m enila se je družbena pogodba. 
F irm a se glasi odslej: P rva jugo
slovanska kovinska industrija, 
družba z o. z., Celje. Namen druž
be je ustanovitev in obratovanje 
tvornic za predelavo pločevine in 
za železne konstrukcije, nakupo
vanje in jem anje zemljišč v za
kup, ustanovitev skladišč, prodaja- 
lišč in podružnic, nakup za obra
tovanje potrebnih surovin te r pro
daja izdelanega blaga.

J ugoslo venske tvornicc gume, 
družba z o. z., Kranj. Izbriše se 
poslovodja inž. dr. Rogan Franc in 
prokura W aldherrja F ranceta iz 
Zagreba. Vpiše se poslovodja inž. 
Brey Willi iz Hannovra, sedaj pri 
družbi v Kranju.

J os. Eberle, Ljubljana. Vpiše se 
prokuristin ja ga. Pehani Minka, 
roj. Svetlin iz Ljubljane.

Mariborska tekstilna tvornica, 
družba z o. z., Maribor. P rokura se 
je podelila d irek torju  H enriku 
Fischliju in Vidic Filom eni, taj
nici tvrdke M ariborske tekstilne 
tvornice, družbe z o. z. v Mari
boru. — Izbriše se prokura, po
deljena Baitscheku A lfredu in inž. 
K lepetaru  Fricu.

Aga-Ruše, združene jugoslovan
ske tvornicc acetilcna in oksigena, 
d. d. Ruše. Delniška glavnica se 
je zvišala od 4 na 8 milijonov din.

Zunanja trgovina
iH nflnM M B nB M R B M B M U H H B SSt

N arodna banka je  izplačala d n e
13. o k to b ra  k lir in šk e  n a k a z n ic e  v 
k lir in g u  z M adžarsko d o  štev ilke  
1673 z d n e  19. a v g u s ta  1939., s 
Češko-M oravsko d o  š t. 9069 z d n e  
15. s e p te m b ra  1939. in  s  Turčijo do 
š t.  1866 z d n e  18. a p r i la  1938.

N aši izvozniki živine v Ita lijo  se 
p r ito ž u je jo , d a  že se d m i te d e n  d o 
b a v lja jo  govejo  živ ino  v I ta l ijo , a 
d a  še n iso  p re je li n ič  d e n a r ja .  P r i 
to ž u je jo  se tu d i  z a ra d i n iz k ih  cen, 
k i so le n ek o lik o  v išje  ko  n a  n a š ih  
trg ih .

Izvoz su h ih  češpelj v neklirinške  
d ržave  je  dovo ljen  p ro ti  p lač ilu  
25% v in te r n ih  oz irom a t r a n s f e r 
n ih  d in a r j ih ,  dočim  se  m o ra  75% 
p la č a ti  v sv o b o d n ih  dev izah .

Cene h m elja  še v ed n o  ra s te jo  
t e r  so  z a d n je  d n i  p ro d a li n e k a te r i  
h m e lj po 65 d in .

Zaradi dobre trgatve je m adžar
ska vlada sk len ila , d a  bo p revzela  
od v in o g rad n ik o v  v ino  n a  svoj r a 
čun , d a  s te m  p re p re č i p ad e c  cen.

M adžarski m in ister za industrijo  
je  p rep o v ed a l u p o rab o  b a k ra , n i 
k lja , sv in ca , k o s itra , c in k a  in  n e 
k a te r ih  d ru g ih  kovin  za zaseb n a  
de la . N jih  u p o ra b a  je  dov o ljen a  le 
p ro ti p o seb n em u  p re d h o d n e m u  d o 
v o lje n ju  m in is tra .

Po zasebnih  cen itvah  bo p r id e la la  
le to s  B o lg arsk a  okoli 35 m ilijonov  
k ilo g ram o v  to b a k a . L etos je  b ila  s 
to b a k o m  z a sa je n a  p o v rš in a  p ove
č a n a  za 11.656 h a  n a  42.755 h a .

Bolgarska je izvozila  v 1. p o lle tju  
le to s  ž iv ine  za 16'4 m ilijo n a  levov, 
la n i p a  za  24'9 m ilijo n a  levov.

V F inski je še sedaj okoli 95.000 
standardov neprodanega lesa. T a 
les bi m o ra la  F in sk a  po  p re jš n j ih  
p o g o d b ah  izvoziti p red v sem  v A n
g lijo , F ra n c ijo  in  d ru g e  d ržave . 
K er p a  je  se d a j izvoz le sa  z a ra d i 
b lokade zelo o težkočen , je  p o n u d i
la  F in sk a  ta  les N em čiji.

Zaradi blokade in  pom anjkanja  
prem oga bodo m o ra le  velike h o 
la n d sk e  tv o rn ic e  za  sa d n e  k o n se r- 
ve svo je  o b ra to v a n je  u s ta v iti .

Trgovina Združenih držav Sev. 
Am erike se je  z a ra d i v o jn e  silno  
p o v eč a la  z ju ž n o am e rišk im i d rž a 
v am i.

Dobave - licitacije

303 —

304 —

305 —

306 —

307 —

308 —

309 —

310 —

311 —

312 —

313 —

314 —

315 —

316 —

D ne 10. oktobra bo pri G lavni 
carinarnici v Ljubljani l ic i ta c i ja  za 
p ro d a jo  lovske puške , n a m iz n ih  p r 
tov , p o s te ljn in e , k o žn ih  rokav ic , 
dežn ikov , sv ilene tk a n in e  te r  f in ih  
le sn ih  izdelkov.

D ne 3. novem bra bo p r i D irek c iji 
p o m o rsk eg a  p ro m e ta  v S p litu  lici 
t a c i  j a  za  dobavo  p e tro le ja  za p o 
tre b e  p o m o rsk ih  sv e tilk ; 13. n o 
vem bra škopcev  r a z n ih  d im en z ij; 
15. novem bra verig  s  škopci.

(P re d m e tn i o g la si so  v p is a rn i 
Z born ice  za  T O I v L ju b lja n i n a  
vpogled.)

Ad št. 4245/P.

Razglas
Zbornica za trgovino, obrt in 

industrijo v Ljubljani razglaša po 
cl. 11 naredbe gospoda ministra za 
trgovino in iuuustrijo z dne 27. ju
nija 1928., št. 14402/111, o iegitimi- 
i'auju trgovcev, industrijcev, obrt
nikov in njih potnikov, kadar zbi
rajo naročila, m o izdajanju legiti
macij za trgovske potnike (Uradni 
iist z dne 24. avgusta 1928., št. 289/ 
/81), da je izdala v razdobju na
daljnjih treh mesecev, in sicer od 
1. julija 19o9. do 30. septembra 
1939. naslednje nove legitimacije:

Ferber Sam ojlo, Z agreb  — 
M a rm o rsk a  te k s ti ln a  tv o r 
n ic a , o ru z b a  z o. z., te k s ti l
n a  tv o rn ic a , M aribor.
K oth Bela, Z ag reb  —  C vetic 
Ja n ez , tv o rn ic a  p e rila , M u r
s k a  so b o ta .
S a d a r  Vinko, L ju b lja n a  — 
»Polzela« d ru ž b a  z o. z., to 
v a rn a  p le te n in , Polzela, 
iv a n cic  Ernest, B eo g rad  — 
I. H u tte r  m  d ru g , tv o rn ic a  
k io tov , silkov in  n la če v in e , 
M aribor.
N ovak S tefan , M arib o r — 
C zerm etz  Em il, e le k tro te h 
n ič n a  d e lav n ica  z a  vzd rže
v a n je  m  m o n ta ž o  s tre lo 
vodov, M aribor.
W eiss U m ku, Z ag reb  — 
»A na« in d u s t r i ja  čevljev, 
d . z o. z., in d u s t r i ja  čevljev, 
Slov. K on jice .
F lis sa r  F ra n c , M urska  S o
b o ta  —  CvetiC Ja n ez , in d u 
s t r i j a  p e rila , M u rsk a  S obo ta. 
E rjav e c  Iv a n , Z ag reb  —  
B r a t je  H očevar, d ru ž b a  z 
o. z., tv o rn ic a  g o sp o d a rsk e
g a  o ro d ja , M ek in je  p r i  
K am n ik u .
Vogrinčič K alm an, Z agreb  
—  S w aty  F ra n c , tv o rn ic a  
u m e tn ih  k am n o v  z a  b ru še 
n je , M aribor.
N ovak  Š te fan , L ju b lja n a  — 
S pelič  Alojz, a g e n tu r a  in  
k o m is ijsk a  trg o v in a  z  m a~ 
n u fa k tu rn im  b lagom , L ju b 
lja n a .
T ram puš M arija, Je sen ice  — 
Spelič  Alojz, a g e n tu r a  in  
k o m is ijsk a  trg o v in a  z m a 
n u f a k tu r  n im  blagom , Ljub
l ja n a .
V in ta r  M iha, L ju b lja n a  •—
M otvoz in  p la tn o  d . d ., to 
varna motvoza in  platna, 
Grosuplje.
P irc  F rid e rik , K ra n j —  »Ika« 
d ru ž b a  z o. z., m e h a n ič n a  
to v a rn a  p le te n in , nogav ic  
in  tr ik o ta ž e , K ra n j.
J a k u p e c  M iroslav , L ju b lja 
n a  —  S ch im m el & Co., d . z
0. z., trg o v in a  z e te r ič n im i 
o lji, d išeč im i tv a r in a m i, 
e te r .  e sen cam i, e k s tra k ti ,  
b a rv a m i in  fa rm a c . izdelki, 
Celje.
U ršič A n ton , M arib o r — 
B e rn ik  Iv an , izde lovan je
ža luz ij in  o k e n sk ih  ro le t, 
L ju b lja n a .
G o ld ste in  P avel, Z ag reb  — 
F re u n d  V iljem , to v a rn a  
u sn ja , M aribor.
K ah ne Stane, L ju b lja n a  —
1. C. M ayer, trg o v in a  z m a 
n u fa k tu ro , L ju b lja n a .
A rnšek  Franc, C elje  —  Ign . 
Vok, trg o v in a  s š iv a ln im i
s tro ji ,  ko lesi in  m o to rji, 
L ju b lja n a .
Vergles Ferdinand, L ju b lja 
n a  —  T e rša n  M inka , trg o 
v in a  z g a la n te r i jo  in  u s n ja 
tim i izdelki, L ju b lja n a . 
Braun Josip, Z ag reb  —
» Jugo tekstil«  d ru ž b a  z o. z., 
t rg o v in a  in  iz d e lo v a n je  t e 
k s tiln e g a  b lag a , M aribor. 
T hiel K arel, M aribo r —  Jos. 
š u m i n a s l. D. & E. H rib ar, 
to v a rn a  bonbonov  in  peciva, 
L ju b lja n a .
Hiršl Zlatko, Z agreb  —
»E lek tro ton«  d ru ž b a  z o. z., 
p ro d a ja  in  p o so je v a n je  g ra 
m ofonov, g ram . p lošč in  
ra d io -a p a ra to v  te r  p r ip a d a 
jo č ih  s e s ta v n ih  delov  in  
ž a rn ic , L ju b lja n a .
K abiljo I. Joscf, S ara je v o  
B ru m e n  & T h a le r , d ru žb a  
z o. z., te k s t i ln a  to v a rn a , 
Š k o fja  Loka.
Ferlcš M atija, M a rib o r — 
V oršič F ra n , trg o v in a  s 
»Phoxal«  h ra n ilo m , M a ri
bor.
Šlezinger Im bre Mirko, O si
je k  I. — F ilip  B u m ille r 
D. Lobi n a s lj .  i S lav k o  T o- 
ljenovič , tv o rn ic a  p a lic  in  
b ičevnikov, C e lje -Z a g ra d . 
Rudolf Ivo, M arib o r —  »Mi 
rim «  to v a rn a  h r a n i l  d . : 
o. z., to v a rn a  h ra n il ,  M a
rib o r.
Jakhel Rudolf, P tu j  — V uga 
& B a čn a r, trg o v in a  z m e 
ša n im  b lagom  n a  d eb e lo  in  
d robno , P tu j.

317 —

318 —

319 —

320 —

321 —

322 —

323 —

324 —

325

326 —

327

328 —

329 —

330 — K recenbaher Jakob, C elje
— S tra še k  M ilan , trg o v sk a  
a g e n tu ra ,  Celje.

331 — Jovanovič Svetozar N., Novi
S a d  —  K rašov ic  F ra n c , d . z 
o. z., s tro jn o  p le tils tvo , š e n t  
V id p r i  S tičn i.

332 —  S tan k o  K ožuh, M u rsk a  S o
b o ta  —  C vetic Ja n e z , in d u 
s t r i j a  pe rila , M u rsk a  S o
bo ta .

333 —  K rižanec D ragutin, L ju b 
l ja n a  —  »E leauroton« o ru ž -  
b a  z o. z., L ju b lja n a , p ro 
d a ja  in  p o so jev an je  g ra m o 
fonov, g ram . p lose m  ra d io -  
a p a ra io v  te r  p r ip a d a jo č ih  
s e s ta v n ih  delov m  ža rn ic , 
L ju b lja n a .

334 —  H anainan Lujo, Z ag reb  —
» In tra «  d ru ž b a  z  o. z., o b r t  
k am n o lo m a  te r  iz ae io v an je  
g ra m o z a  in  p e s k a  in  izdelo
v a n je  sm o ln ih  pro izvodov, 
P o b rež je  p r i  M arib o ru .

335 —  S oper Franc, Sv. J u r i j  61 —
S oper M a n ja , trg o v in a  z 
d ež e ln im i p r id e lk i n a  d e 
belo in  drobno, Sv. J u r i j  61, 
obč. H ra s tn ik -D o l.

336 —  L eu n ik  Mn-no, c r e t  8 —  P ra -
z a rn a  Z ika d ru ž b a  z o. z., iz
d e lo v a n je  ž itn e  kave , L ju b 
l ja n a .

337 —  B eretič Anton, Novi S ad  —
M edic-Z ank l, d ru ž b a  z o. z., 
tv o rn ic e  o lja , iirn e ž a , lakov 
in  b a rv , L ju b lja n a .

338 —  Ja m še k  R udo lf, T rbov lje ,
Loke 196 —  M ih a  K oren , 
z la ta rs tv o , s re b ra rs tv o  in  
o b d e lo v an je  d ra g e g a  k a m 
n a , T rbov lje .

339 —  K ra je c  F ra n c , L ju b lja n a  —
K re a č ič  Iv a n , trg o v in a  s 
p o rce lan o m  in  stek lom , 
L ju b lja n a .

340 —  G rg ič M uan , G o rn je  R a d 
v a n je  69 —  D ra g o  R osina, 
trg o v in a  z g a la n te r i jsk im , 
n o rim b e ršk im  in  p le ten im  
b lagom  te r  ig ra č a m i, M a
ribo r.

341 —  M im ar L ean d er, Z iri 82 —
P o sto la rsk a  z a d ru g a  r . z. z 
o . z., čev lja rs tv o , z iri.

342 — N osan  K arl, L ju b lja n a  —
Iv a n  S am ec, trg o v in a  z g a 
la n te r ijo , L ju b lja n a .

343 —  Pajk  Rudolf, L ju b lja n a  —
K os F ra n c , izd e lo v an je  p le 
te n in  in  trg o v in a  s  p le til
n im i s tro ji , L ju b lja n a .

344 —  Pečovnik  Stanko, JVlaribor
—  »G rein itz«  in d u s t r i ja  že
leza d . d ., Ž e leza rn a  M u ta , 
fu ž in a , to v a rn a  k o v in sk ih  
izdelkov, M u ta  ob D ravi.

345 —  K opač Feliks, D obračeva  — 
K opač Iv an , čev lja rs tvo , 
D obračeva, p. Ziri.

346 —  D em šar F ra n c , Z ab režn ik  6
—  »Sora« d. z o. z., ro čn o  
čev lja rs tv o , Z iri.

347 — Škorjanc Filip, Dev. M a rija  
v P o lju  169 —  M otvoz in  
p la tn o  d . d., to v a rn a  m o 
tvoza in  p la tn a ,  G rosup lje .

348 —  K olm an Leopold, S ev n ica  — 
S oklič T u sn e ld a , izd e lo v an je  
in  p ro d a ja  š ta m p il jk  in  v to  
s tro k o  sp a d a jo č ih  p o tre b 
ščin , M aribor.

349 —  Korber Viktor, M arib o r — 
V ie lh ab e r H., trg o v sk a  a g e n 
tu r a  in  k o m isija , M aribor.

350 —  Jurjaševič M atija, S red išče  
ob  D rav i —  » Ju g o teh n a«  
d ru ž b a  z o. z., trg o v in a  s 
te h n ič n im i p red m e ti, L ju b 
lja n a .

351 — S u ša  Iv a n , L ju b lja n a  —  Z e- 
lin k a  E m erik , izde lovan je  
žg a n ja , ru m a , v in ja k a  in  
lik e rjev  n a  tov. n a č in , L ju b 
lja n a .

352 —  R ožanc M arcel, C elje —  J u -  
goslovensko  d ru š tv o  g u m a 
»E ng lebert«  d. d . p o d ru ž n i
ca, trg o v in a  s  p n e v m a tik a 
m i in  av to m o b iln im i p o tre b 
šč in am i, L ju b lja n a .

353 — Hubert Jovan, Novi S ad  —
P ro m e tn i zavod za  p rem og  
d . d., v e le trg o v in a  s  p r e 
m ogom , L ju b lja n a .

354 — Ko ban D anilo, L ju b lja n a  —
»T ehna«  d ru ž b a  z o. z., t e h 
n ič n i b iro , L ju b lja n a .

355 —  U lčnik  A nton, R a k a  p r i
K ršk em  —  F isch e r S im on, 
iz d e lo v a n je  slik , G rad išče , 
p . S lovenj g radeč .

356 — M iler Viktor, Z agreb  — č e -
m a ž a r  Jo sip , lito g ra fič n i za 
vod, L ju b lja n a .

357 — Oražem Ivan, M ali M en
geš 88 —  S la m n ik a rsk a  in  
k lo b u č a rsk a  z a d ru g a  r . z. z 
o. z., to v a rn a  s lam n ik o v  in  
k lobukov, M engeš.

358 — Podboršek Franc, L oka p r i
M engšu  —  S la m n ik a rsk a  in  
k lo b u č a rsk a  z a d ru g a  r . z. z
o. z., to v a rn a  s lam n ik o v  in  
klobukov, M engeš.

359 — A ltaras Moša A., Novi S ad
— »Jugoek ta« , šk o f  R o m a 
n a , to v a rn a  p le te n in  k. d„ 
to v a rn a  p le te n in , M aribor.

360 — Ž akelj A nton, S ta r a  vas  —
č e v lja rsk o  g o sp o d a rsk a  z a 
d ru g a  Ziri, r . z. z o. z., iz
d e lo v an je  čevljev, Žiri.

361 —  R eich  H en rik , M u rsk a  So
b o ta  —  R osi j a  F onsier, z a 

v a ro v a ln ica  in  p o za v aro v a l
n ica , L ju b lja n a .

362 — Dr. Lilek M ilan , L ju b lja n a
—  R u d n ik  in  že le za rn a  
š to re , ru d n ik  in  že leza rn a , 
š to re .

363 — E rn s t  B ela, Z ag reb  —  M a ri
b o rsk a  m le k a rn a  in  to v a rn a  
s a d n ih  konzerv  d . z o. z., 
m le k a rn a  in  to v a rn a  s a d n ih  
konzerv , M aribor.

364 — Požek Ferdo, L ju b lja n a
D o lžan  Iv an , trg o v in a  s  
k n jig a m i, p isa r, in  šo lsk im i 
p o treb šč in a m i, L ju b lja n a .

365 — R oscher Ervin, M arib o r —
Jugosl. to v a rn a  za  izdelova
n je  d r. O e tk e rjev e g a  p ec il
n e g a  p ra šk a , d ru ž b a  z o. z., 
izd e lo v an je  p ec iln eg a  p r a 
ška , M aribor.

366 —  L avrič  Josip , L ju b lja n a  —
B ra t je  T u m a , izde lovan je  
p a p irn ih  vrečic, L ju b lja n a -  
M oste.

367 —  F iše r  Josip , O sijek  I I . — 
S av n ik  Iv an , to v a rn a  ro k a 
vic in  trg o v in a  z m e šan im  
b lagom , K ra n j.

368 —  V iola V azm oslav, S u ša k  —  
S am ec  Iv a n , trg o v in a  z g a 
la n te r ijo , L ju b lja n a .

369 —  Bergler Josip, D om žale — 
»U niversale«  to v a rn a  k lo b u 
kov in  s la m n ik o v  d . z o. z., 
D om žale.

370 — W einfeld  Isa , Novi S ad  — 
»Jugo tekstil«  d ru ž b a  z o. z., 
t rg o v in a  in  izd e lo v an je  t e 
k s ti ln e g a  b laga , M aribor.

371 —  K orošec Harald, M arib o r —  
Ju g o slo v an sk a  to v a rn a  za 
izd e lo v an je  d r . O e tk e rjev e 
g a  p ec iln eg a  p ra šk a , d ru žb a  
z o. z., izd e lo v an je  p ec iln e 
g a  p ra šk a , M aribor.

372 — D ražič D ra g u tin  G., B eo
g ra d  —  F ra n c  W oschnagg  
in  s inov i d . d., to v a rn a  u sn ja , 
Š o štan j.

373 —  Z ag o rac  D ejan S., S p lit —  
L e g a t A n to n  & Co., s tro jn o  
p le tils tv o , Lesce.

374 — V alant Jože, L ju b lja n a  — 
G regorc  & Co., v e le trg o v in a  
s  šp ece rijsk im , k o lo n ija ln im  
b lagom  itd ., L ju b lja n a .

375 —  Požar M arija, M arib o r — 
Lozej E d m u n d , s tro jn o  p le 
tils tvo , M aribor.

376 —  Škofič Niko, L ju b lja n a  —  
M. K oki, in d u s t r i ja  p e rila , 
K ra n j.

377 —  Exel ing. Boris, Zagreb —  
M. G regovič & Co., družba 
z  o. z., trgovina s  stavbnim  
in  teh n ičn im  m aterijalom , 
Ljubljana.

378 —  Sturm  V ekoslav, L ju to m er
—  W eiss F ra n jo , fo to g ra fsk i 
a te lje , Polzela.

379 —  N ikolič R adom ir, B eograd
— F ra n c  W oschnagg  in  s i 
no v i d. d., to v a rn a  u sn ja , 
Š o štan j.

380 — K lein  O skar, Novi S ad  —  
S ch im m el & Co., d . z o. z., 
trg o v in a  z e te r ič n im i olji, 
d išeč im i tv a r in a m i, e te rič . 
esen cam i, e k s tra k ti ,  b a rv a 
m i in  fa rm a c . izdelki, Celje.

381 —  B ačnar Franc, Ziri —  Z ajc  
F ra n c , izd e lo v an je  čevljev, 
Ziri.

382 —  A lkalay Jo s ip  K alm i, S a r a 
jevo  —  R o sn e r M arko , t e 
k s ti ln a  tv o rn ic a , M aribor.

383 —  G ab o r D ra g u tin , S re sk i K a r 
lovci 266 —  »C ehojug« d r u 
žba  z o. z., trg o v in a  z m a -  
n u fa k tu rm m  blagom  n a  d e 
belo, L ju b lja n a .

384 —  V učkovič V eljko, Z ag reb  — 
Š p o r tn a  d e lav n ic a  B. Kolb, 
izd e lo v an je  šp o r tn e g a  o ro d 
ja ,  š t .  V id n a d  L ju b ljan o .

385 — N esterovsky  Vsevolod, Z a
g reb  —  M. K oki, in d u s tr ija  
p e rila , K ra n j.

386 —  K orošec A nton , L ju b lja n a
— Jos. V odnika ded ič i, t o 
v a rn a  v inskega in  šp ir ito -  
vega k isa, L ju b lja n a .

387 — Š erban  Pavel, L ju b lja n a  —
š e rb a n  D em ete r, k om is ijska  
trg o v in a  z m a n u fa k tu ro  n a  
debelo, L ju b lja n a .

388 — Gobec Zdravko, L ju b lja n a
—  L ešn ik  F ra n  Ks. raz p eče -  
v a ln ica  M ag g ijev ih  izdelkov, 
M aribor.

389 — M irgorodsky Aleksander,
L ju b lja n a  —  »R adio val« 
d ru ž b a  z o. z., trg o v in a  z 
ra d io -a p a ra t i ,  š p o r tn im i po 
tre b šč in a m i in  te h n ič n im i 
p red m e ti, g ram o fo n i in  ko
lesi, .L jd b lja n a .

390  _  B adalič Leopold, L ju b lja n a
—  L in d ič  Josip , trg o v in a  z 
g a la n te ri jsk im  blagom  in  
n e s tru p e n im i s red s tv i za  po- 
k o n č a v a n je  m rčesa , L ju b 
lja n a .

391 —  P e trič ič  D ragutin, S ara jev o
—  P ro d u k tiv n a  č ižm arsk a  
za d ru g a  r. z. z o. z., č ev lja r 
sk i in  č ižm arsk i o b rt, Ziri.

392 — Ikovic Franc, L ju b lja n a  —
»B on-B on« F lo r ja n e  Josip  
trg o v in a  z m e šan im  b lagom  
n a  d ro b n o , L ju b lja n a .

393 — P av lič  S tan k o , L ju b lja n a
D o ln iča r & R ic h te r, to v a r 
n a  vo ščen ih  in  k em ičn ih  iz
delkov, L ju b lja n a .

394 —  Tory R ihard, L ju b lja n a  —
»Jugočeška«  ju g o slo v an sk o - 
č e šk a  te k s ti ln a  in d u s t r i ja  
d . d., te k s ti ln a  in d u s tr i ja ,  
K ra n j.

395 —  Bercieri Avgust, L ju b lja n a
—  »E m ona-F ilm «  d ru žb a  z 
o. z., uvoz in  izp o so jev an je  
film ov, L ju b lja n a .

396 —  K andušer R udolf, C elje —
S tra š e k  M ilan , trg o v sk a  
a g e n tu ra ,  Celje.

397 — K recenbaher Jakob, C elje
—  B iz ja k  Iv a n , k ro jaštv o , 
Celje.

398 —  Lalič D ušan J., Z ag reb  __
O grizek A n d re j, p le tiln ic a  
vo lne in  bom baža, K ra n j.

L ju b lja n a  d n e  12. o k to b ra  1939. 
Zbornica za trgovino, obrt 
in  industrijo v Ljubljani. 

P re d se d n ik ; T a jn ik :
I. Jelačin  s. r. dr. Ivan Pless s. r.

Vozovi cestne železnice
Tram vajska uprava je ta teden 

objavila podatke o izdelovanju 
domačih vozov in o svojem na
črtu  za prihodnja leta. Delavnica 
v Šiški je dobila že leta 1932. iz 
Nemčije nekaj strojev, električne 
naprave in motorje kupuje p ri 
Siemensu, osi in kolesa p ri Ško- 
dovih tvornicah. Domači vozovi se 
izdelujejo po načrtu univ. profe
sorja Lobeta in inž. Poniža in so 
udobnejši te r cenejši ko vozovi iz 
Broda; veljajo po 300 proti 500 ti
sočem dinarjev, kar je lep p ri
hranek. Če se tram vajska proga 
do Save kdaj uresniči, bo Malo- 
železniška družba aktivna. Želeti 
je, da bi bilo kolodvorsko vpraša
nje km alu rešeno, k er ne sm e 
biti sedanje vozlišče ovira za raz
voj Ljubljane proti Posavju.

Ljubljanska cestna železnica za
posluje zdaj 149 voznikov, 5 p re
glednikov, 16 snažilcev prog, 71 
delavcev v rem izni delavnici in 6 
upravnih moči pod vodstvom in
ženirja Zenkota. U pravni stroški 
za 1 km  vožnje znašajo samo 0'22 
pare. Letos je dobila družba iz 
lastne delavnice že 3 vozove in 
im a  n a ro č e n e  še  4.

Gospodarska kriza na 
Danskem

Veliki razvoj danskega km etij
stva je bil v prvi vrsti omogočen 
zaradi bližine Londona, kam or so 
mogli danski kmetovalci oz. dan
ske zadruge vedno proti dobremu 
in gotovemu plačilu prodajati svo
je proizvode. Zaradi sedanje voj
ne, zlasti zaradi delovanja nem 
ških podmornic pa je izvoz iz 
Danske v Anglijo skoraj popol
noma prenehal. Danska bi z usta
vitvijo izvoza prišla v najtežje ne- 
prilike, ker bi bilo na tisoče d e
lavcev brez službe. Nemčija je si
cer pripravljena prevzeti velik del 
danskih km etijskih proizvodov, 
zlasti surovo maslo, težava pa je 
v tem, k er nim a Nemčija deviz, 
da bi mogla to blago tudi takoj 
plačati.

Radio Ljubljana
Torek 17. oktobra. 7.00: P lošče 
■ 7.15: N apovedi, po roč ila  — 7.30: 

P lošče —  11.00: šo l. u ra  — 12.00: 
P les i in  p esm i iz  Š p an ije  (p lošče).
—  12.30: P oročila , ob jave —  13.00: 
N apoved i —  13.02: K o n c e rt r a d i j 
sk e g a  o rk e s tra  —  14.00: P o ro č ila  —  
18.00: P evsk i k o n c e r t (ga. D rag ica  
Sokova, gdč. Š te fk a  K o ren čan o v a)
—  18.40: P o g o jn o st n a še g a  b i t ja  
(F r. T erseg lav ) —  19.00: N apovedi, 
po ročila  —  19.20: N ac. u ra  —  
19.40: O b jave —  19.50: D ese t m in u t 
zabave  —  20.00: P evsk i zbor » G ra 
fika«  —  20.45: R a d ijsk i o rk e s te r  — 
22.00: N apovedi, po ročila  —  22.15: 
P lošče

Sreda 18. oktobra. 7.00: P lošče — 
7.15: N apovedi, p o ro č ila  —  7.30: 
P lošče — 12 00: zborovske točke 
(p lošče) —  12.30: P oroč ila , o b jav e
  13 00: Napovedi — 13.02: P lošče
  14.00: P o ro č ila  — 18.00: M la
d in sk a  u ra  —  18.40: D elavska d r u 
ž in a  (gdč. K ris ta  H a fn e r)  —  19.00: 
N apovedi, p o ro čila  —  19.20: N ac. 
u ra :  G eopo litičn i po ložaj Ju g o s la 
v ije  — 19.40: O b jave — 19.50: 
Uvod v p ren o s  — 20.00: P re n o s  iz 
lju b lja n sk e  o p e re ; v 1- o d m o ru : 
G lasbeno  p re d a v a n je  (g. V. U k
m a r) ,  v 2. o d m o ru : N apovedi, p o 
ročila.

I z t a j .t e j  .Konzorcij T rgov .k ee . t e t . . ,  pred««™ ik dr. I n .  Pleta, urednik Alektand.r keltanitar, te k «  t e t a m «  , Merkur«. <L d., nje« predktonik O te « , M ltaiek. . . i  e Ljukljtai.


